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Referat fra møde i Kliplev Lokalråd  

 

Onsdag, den 1. marts 2023  

Lokalrådsmøde kl. 19.00 – 21.00 

 
(oprindeligt aftalt til at foregå den 22. februar, men som siden blev flyttet) 

 

Sted: Kliplev Kultur- og Fritidscenter  

Deltagere Eskild Thaysen 

Thomas Majholt 

Mette Kryhlmand 

Anders Jessen  

Thorkil Dahl Sørensen 

Søren Frederiksen   

 

Afbud Jens Veng 

 

Ikke mødt  

 

Eksterne deltagere  
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Eskild bød velkommen til mødet, der var flyttet pga. kalenderkonflikter med den tidligere dato.  

 

 

 

 

Evt. 
ansvarlig 

 

1. Referat fra seneste møde 12.1. 2023 
 

 

 

Thorkil gennemgik emnerne i referatet fra seneste lokalrådsmøde, som var 

den 12. januar 2023.  

 

Referatet fra det møde blev godkendt af bestyrelsen uden bemærkninger.  

 
 
 
 
 
 

 

2. Forberedelse af generalforsamling 
 

 

 

 
Inden mødet havde vi fået udsendt et udkast til generalforsamlingens 

dagsorden. Og den gennemgik vi.  

 

Eskild vil spørge Jens Larsen, om han igen vil påtage sig at være dirigent. 

 

Thorkil havde op til mødet udarbejdet en oversigt over de temaer, der 

kunne omtales i beretningen på generalforsamlingen. Thorkils udkast blev 

godkendt med enkelte ændringer.  

 

Regnskabet bliver gennemgået af Thomas. Vi foreslår et uændret kontin-

gent for 2023-2024, og vi har selv intet under punktet ”Indkomne forslag”.  

 

Med hensyn til valg til bestyrelsen meddelte Thorkil, at han ikke ønskede at 

genopstille. Thorkil begrundede sin beslutning med, at han havde været 

formand og med i bestyrelsen lige siden lokalrådets start, og at det nu var 

tid til, at nye kræfter tager over.  

 

Thorkil havde talt med et medlem, der gerne vil stille op til bestyrelsen. 

 

Anders, Thomas og Jens er klar til at genopstille.  

 

Derudover foreslår vi, at vore to nuværende bestyrelsessuppleanter (Mona 

og Hanne) genvælges.  

 

De to nuværende revisorer, Svend Aage Slothuus og Jacob Jacobsen blev 
begge indstillet til genvalg af bestyrelsen.  

 

 

 
 
 
 
 

Eskild 
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Mht. revisorsuppleanter foreslår bestyrelsen genvalg af Anders Jensen. Der 

skal foretages valg efter Dan Jacobsen, da han er fraflyttet Kliplev. Besty-

relsen foreslår derfor nyvalg af Klaus Møller.  

 

Thomas vil tage kontakt til de nævnte personer for at høre om de er villige 

til at modtage valg.  

 

Søren foreslog, at lokalrådet i dets videre virke bør sikre en tættere kon-

takt til de mange lokale foreninger i byen.  

 

Eskild og Søren sikrer at annonceringen af generalforsamlingen sker i hen-

hold til retningslinjerne i vore vedtægter. 

 

 
 
 
 

Thomas 
 
 
 
 

Eskild og 
Søren 

 

3. Årets Klipling 
 

 

 

Vi diskuterede kort fremtiden for ”Årets Klipling”, og vi besluttede at tage 

emnet op igen til næste møde.  

 

Søren havde op til mødet udarbejdet en annonce, som evt. kan anvendes, 

afhængig af udfaldet af næste mødes beslutning om fremtiden for ”Årets 

Klipling”.  

 

 

 
 
 

 

4. Nyt fra aktivitetspladsen Kirkegårdsvej 
 

 

 

Eskild fortalte om nyt fra aktivitetspladsen siden sidste møde.  

 

Grundejerforeningen har nu underskrevet aftalen med lokalrådet om lege-

pladsen. Der kommer som følge heraf en ny tekst på det parkeringsskilt, 

der er placeret ved legepladsen.  

 

Mette fortalte, at indvielsen af pladsen og ”ren dag” ikke bør ligge på for-

skellige tidspunkter, fx med blot med 14 dages mellemrum. 

   

Vi diskuterede hvordan vi kommer videre med vore bænke på pladsen. Sø-

ren forelagde et konkret forslag om indkøb af i alt 5 specialfremstillede 

bænke på Kirkegårdspladsens legeplads.  

 

Bestyrelsen godkendte Sørens oplæg med hensyn til indkøb af bænke, 

overdækning og etablering af grillplads.  

 

Søren fik herefter hjemmel til at indkøbe 7 bænke (der placeres rundt om i 

byen) samt en overdækning ved legepladsen plus en grill.  

 
Vi søger penge hertil fra Kliplev Kan-puljen og hos Kliple’ Mærken. 

 

Vi får forhåbentligt bænkene leveret inden længe, så de kan tages i brug til 

foråret.  
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5. Punkter fra DFU 
Katrines mail udsendt 30.01. 

DFU mangler et nyt medlem til forretningsudvalget. 
 

 

 

Eskild gennemgik kort de emner, som Katrine Callesen fra Aabenraa 

Kommune havde sendt til lokalrådet. Det drejer sig om:  

 

• Kollund er blevet kåret som årets landsby i Aabenraa Kommune  

• Det Fælles Udviklingsråd ønsker kontaktoplysninger på alle lokalråd 

• ”Ren dag” kører som det skal i kommunen 

• Aabenraa kommune har etableret en ny klimapris 

• Der var en kort omtale af status på ”Aabenraa Live” 

• Der afholdes et kursus den 20. marts 2023 om unge, der gerne vil 

være frivillige 

• Kommunen gør opmærksom på Nordea-fondens Kulturhus-pulje 

• Der er etableret en grøn pulje i Bjerndrup, og hvor man kan søge 

penge til lokalområdet (gælder inden for Kliplev Skoledistrikt) 

 

 

 

6. Nyt vedr. fondsansøgninger 

 

 

 

Der er fortsat god dialog med A.P.Møller-fonden om ”Rum for Fælles-

skabs”-ansøgningen, da fonden for ganske få dage siden igen har taget 

kontakt til os.  

 

Vi har derudover siden sidst ansøgt 5.000.000 kr. hos Realdania (Bygge-

projekter), og vi har ansøgt Norlys’ Vækstpulje om et bidrag på 200.000 

kr.  

 

I den kommende tid fortsætter vi arbejdet med at ansøge andre fonde til 

projektet. Det er især tale om LAG Aabenraa-Sønderborg, Nordea (Her 

gror vi), Danfoss, Kliplev Mærken og Kliplev Kan-puljen (samt evt. Nykre-

dit).  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

7. Nyt vedr. fjernvarme  
 

 

 

Eskild nævnte, at der havde været et nyt møde for nylig med Aabenraa 

Fjernvarme. Kommunen er ved at være klar med en melding til byens bor-

gere med ny information om, hvordan og hvornår der kan etableres fjern-

varme i Kliplev.  

 

Der planlægges etablering af en proteinfabrik i industriområdet, som mulig-

vis kan få indflydelse på fjernvarmetilslutningen til byen.  
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Det er herefter muligt at der kommer en anden løsning end det oprindeligt 

påtænkte, og som kan bestå af helt lokale opvarmningsmuligheder.  

 

Det står dog fast, at der i nær fremtid udsendes et skriv fra Aabenraa Kom-

mune til Kliplevs borgere om tidsplan og udsigter til en kommende fjern-

varmeløsning. 

 

Der bør også tages hensyn til en fornyelse af spildevandsnettet. 

 

Søren udsender en melding til lokalrådets medlemmer om de nuværende 

udsigter til at få fjernvarme i Kliplev.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 

 

8. Status hjertestartere  
 

 

 

Vi har fået doneret en hjertestarter af BoligSyd. Pengene er bevilget, og 

BoligSyd skal have oplyst, hvilken model der skal indkøbes. Der er to mo-

deller at vælge imellem.  

 

Den ”store” model har en føler, som er mere avanceret end den lidt min-

dre. Inklusive 5 års service ligger omkostningen på 23.000 kr. for den 

store model. Vi valgte at gå efter den store model.   

 

Vi har tre placeringer i spil i forhold til de nye hjertestartere. De tre place-

ringer er: Ved Johan Nielsens Gaard, på Midtløkke og på Klostervang. 

 

Vi blev enige om, at lokalrådet indkøber to hjertestartere, mens den tredje 

som nævnt doneres af Boligsyd. Vi agter at indgå serviceaftale gennem Bo-

ligsyd om alle tre hjertestartere. 

 

Bestyrelsen besluttede, at Mette udarbejder en ansøgning til to hjertestar-

tere til Kliplev Kan-puljen. 

 

Søren tager kontakt til BoligSyd for at undersøge betingelserne for service-

aftalen i forhold til den hjertestarter, som vi har fået doneret af BoligSyd. 

Desuden tager Søren kontakt til en bestemt navngiven leverandør. 

 

Ved denne leverandør er der inkluderet 5 års serviceaftale. 

 

Vi har også fået doneret to standere til to hjertestartere.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mette 
 

Søren 

 

9. Guide til medlemskab 
Er der bemærkninger hertil? Udsendt af Thomas 29. januar 

 

 

 

Der var ingen bemærkninger til Thomas’ oplæg med guide til medlemskab.  
 

Eskild mente sammenfattende, at vejledningen var ligetil og kunne tilgås 

nemt og enkelt.  
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10. Hvordan får vi integreret nye borgere?  
Referat fra møde desangående udsendt 20.02. 

 

 

 

Tre personer fra lokalrådet (Anders, Søren og Eskild) har deltaget i et møde 

sammen med de andre lokalråd i Borgersalen i Tinglev den 20. februar 

2023.  

 

Her kom vi hver især med ideer til, hvordan vi kan sikre en øget bosætning 

i landdistrikterne, og her særligt i Kliplev.  

 

Kommunen har udarbejdet en dansk- og tysksproget velkomstbrochure om 

det at leve i Danmark, særligt målrettet de tyske statsborgere, der flytter 

til kommune. Den brochure blev rost af lokalrådet. 

 

Alle nye tilflyttere bliver inviteret til møde inde i Aabenraa, men vi tænker, 

at noget lignende jo også kunne også foregå i Kliplev for de der er flyttet 

hertil for nylig.  

 

Søren foreslog, at vi tager initiativ til et årligt velkomstmøde i Kliplev for 

nytilflyttere – fx i form af en introduktionsaften.  

 

Vi kunne en sådan aften fx servere sønderjysk kaffebord, og vi kunne udle-

vere diverse oplysningsmateriale. Alle foreninger og Aabenraa Kommune er 

i givet fald velkommen til at deltage.  

 

Ved næste lokalrådsmøde den 13. marts kommer Søren med et oplæg 

herom. Her beslutter vi om et sådant projekt kan gennemføres.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Søren 

 

11. Nye erfagrupper i DFU  

Fjernvarmeanlæg/VE anlæg 
 

 

 

Vi kunne godt være interesseret i at være med i de nævnte ERFA-grupper 

angående VE-anlæg og solceller. 

 

Vi tager diskussionen op ved næste møde den 13. marts. Søren tager kon-

takt til udviklingsrådet i Bjerndrup. 

 

Vi førte en diskussion om muligheden for at søge om midler fra de VE-mid-

ler, der udløses som følge af solcelleudbygningen i Bjerndrup. 
 

 
 
 

Søren  
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12. DFU har spurgt om Eskild vil fortælle om  

Kliplevs udvikling til deres årsmøde 

 
 

Vi tog til efterretning, at Eskild på DFUs årsmøde den 7. april i Kollund for-

tæller om Kliplevs udvikling og vores arbejde i lokalrådet. 

 

 
 
 

 

13. Er der noget, som skal på FB  

eller hjemmesiden 
 

 

 

 

Søren lægger information om indkaldelse til generalforsamlingen og til 

borgermødet, og Søren vil samtidig nævne, at referatet af vore lokalråds-

møder ligger frit tilgængelige for alle på Kliplevs hjemmeside. 

 

 
 
 

Søren  
 
 

 

14. Eventuelt 
 

 

 

Thorkil fortalte, at deltagerne i forskønnelsesgruppen ønsker at stoppe med 

deres frivillige arbejde. Forskønnelsesgruppen er med til at plante sæson-

baserede planter til kummerne.  

 

Vi vil derfor i den kommende tid undersøge, om det er muligt at få andre 

nye frivillige til at være med. 

 

Mette spurgte, om der er kommet en afklaring vedr. det manglende lys i 

tunnellerne ud mod McDonalds? Søren nævnte, at det er taget op med 

kommunen, og vi tager emnet op ved næste møde i styregruppen. 

 

Anders fortalte kort at han stadig har en dialog med Vejdirektoratets speci-

alist i forhold til vejstøj. Det er planen at en specialist kommer til Kliplev i 

nær fremtid for at drøfte emnet ”vejstøj” med infrastrukturgruppen.  

 

Vi har fået oplyst, at Kliplev Kan-puljen nu indeholder visse tidsfrister for 

ansøgninger, Tidligere havde der ikke været nogle tidsfrister, så man 

kunne ansøge puljen hvor når man ville på året. 

 

Ved afslutning af mødet blev Thomas optaget i styregruppen, idet Thorkil 

vælger at udtræde. .  

 
 

 
 
 

 
 
Mødet sluttede ca. kl. 21.00. Referent: Anders Jessen. 
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_____________________________________________________________________________________________ 
 
 
 

Lokalrådets kalender 

Marts - juni 2023 
 
 
 
Mandag den 13. marts kl. 19.00:  Bestyrelsesmøde 
 
Onsdag den 22. marts kl. 19.00: Generalforsamling 
 
Tirsdag den 18. april kl. 19.00:   Bestyrelsesmøde  
 
Tirsdag den 2. maj kl. 19.00:   Borgermøde 
 
Mandag den 15. maj kl. 19.30:   Bestyrelsesmøde  
 
Onsdag den 21. juni kl. 19.00:   Bestyrelsesmøde  
 
 
 
Alle møder foregår i Kliplev Kultur- og Idrætscenter  

(medmindre coronasituationen gør, at de ikke kan gennemføres eller alene kan gennemføres 

virtuelt).  

 

 


